

EL OBRERO

Elche 11 Octubre 1936

ÓRGANO DEL PARTIDO SOCIALISTA

AÑO XII-Núm. 524

PASQUINES DE HOY

GANAR LA GUERRA

No es suficiente con lanzar un grito de guerra que acabe con convertirse en consigna. Oportunamente se ha dicho «que las consignas, como las monedas, tienen que tener su ley, su valor justo. De lo contrario, y aunque suenen bien, son falsas».

La consigna que rueda estos días por las columnas de la prensa y se exhibe en mítines y carteles es «ganar la guerra». Analicemos, pues, su ley, lo que lleva dentro esta frase, que parece tan poco complicada.

Para ganar la guerra es preciso obtener la victoria militar. Pero la victoria militar no es sino la condición previa para imponer la paz, es decir, para crear un nuevo estado de hecho y de derecho que liquidelas pretensiones del vencido y haga imposible nuevas acometidas.

Para ganar la guerra, según eso, hemos de empezar por vencer al adversario en los campos de batalla. Ahora bien, para vencer en los campos de batalla no basta hoy con armar a unas cuantas unidades combatientes. En las guerras modernas se hace indispensable movilizar toda la retaguardia, las fábricas y los talleres, los transportes, la agricultura, las organizaciones de abastecimiento, los hombres y las mujeres, la nación entera, para decirlo en una palabra. Y surge de inmediato una pregunta: ¿De qué organismos hemos de valer para realizar esta movilización que exige cambios profundos y planes minuciosos? ¿De la burocracia notoriamente incapaz, y en muchos casos desleal? ¿De los grandes accionistas y financieros, dueños de las industrias básicas y enemigos jurados del pueblo antifascista? ¿Del armatoste herrumbroso y chirriante de los organismos políticos anteriores al 18 de julio, que no supieron evitar la preparación y el estallido del golpe de Estado fascista? Evidentemente, no. Para obtener la victoria militar tenemos que llenar el hueco dejado por la deslealtad e incompetencia con las creaciones, plétóricas de vida, que vaya realizando el pueblo sobre la marcha.

Imponer la paz al enemigo—suprema finalidad de la guerra—equivale a establecer un estado de cosas nuevo. De hecho y de derecho. Una nueva legalidad que haga imposible la reincidencia en las agresiones del vencido. El estado de cosas, político y social, anterior al 18 de julio, que hizo posible la brutal embestida que ha estado a punto de acabar en la esclavitud de la clase trabajadora, no puede volver. Nos está costando demasiados ríos de sangre, dolor y miseria. No puede volver, o habremos perdido la guerra, aunque obtuviésemos la victoria militar. Al fascismo se le deja fuera de combate destruyendo su base económica, lo cual supone la edificación de una España socialmente nueva. Ni los latifundistas ni los financistas monopolizadores, ni la especulación ni el medrar con el sudor ajeno, caben en una España radicalmente antifascista.

Ganar la guerra no quiere decir nada más que eso. Para llegar a obtener la victoria militar y la paz antifascista estamos dispuestos a los más dolorosos renunciamentos. Y lo mismo que nosotros, los marxistas, deben estarlo, seguramente, todas las fuerzas proletarias de España y la pequeña burguesía liberal. Porque hay quien parece pensar que el punto de intercección de los renunciamentos mutuos está en la legalidad anterior al 18 de julio. Lo cual equivaldría a dar, desde ahora, por perdida la guerra. El Gobierno, con los omnímodos poderes que le ha conferido el Parlamento en su última sesión histórica, puede ir preparando las condiciones indispensables para la victoria militar y puede aniquilar para siempre al fascismo, destruyendo su base económica e iniciando la edificación de una nueva España social y política. Sin salirse de la ley que dispone de medios para trazar las directrices de la nueva legalidad antifascista. Y así, solo así, es como habremos ganado la guerra.

Preventorio!». Este es un edificio de grandes proporciones, y precisamos a la perfección cómo el proyectil ha volado un gran trozo del tejado, haciendo saltar, hechas pedazos, tejas y maderas.

Este hecho criminal irrita e indigna a todos. Despreciando el peligro, pensando únicamente en los niños indefensos y en las mujeres que en el Preventorio hacen de madres de las criaturas, en el terror, en el pánico que les haya producido, nos lanzamos, con un grupo de hombres, corriendo al edificio. ¡Qué triste impresión! Los niños, con sus caritas de espanto, lloran; otros llaman a gritos, con sus voces penetrantes y chillonas, a nombres de mujer, a sus segundas madres, que les miman y atienden; otros corren por los pasillos, y algunos se lanzan, locos de terror, sobre nosotros, con sus bracitos abiertos.

do! Allí había 150 niños y unas cuantas mujeres. Vertiginosamente vamos sacando a estas criaturas, que se cogen a nuestras manos, a las piernas, nos tiran de los pantalones, impidiéndonos andar de prisa. Mientras tanto, la aviación no deja de lanzar sus mortíferos proyectiles, que caen con precisión matemática.

En el grupo de milicianos que entra, figura Nistal, hermano del diputado socialista. Tiene un niño de seis años, que no encuentra. Escenas dantescas se desarrollan ante nuestros ojos. Salimos con toda rapidez llevando en brazos a los inocentes niños que hemos podido salvar.

Cuando llegamos a la carretera con nuestra preciosa carga, vemos, a lo lejos, el pueblo ardiendo por innumerables sitios. ¡Pocas casas han quedado que no hayan sufrido los efectos del bombardeo aéreo de los fasciosos!».

¡Qué espectáculo más horrendo!

LA GUERRA CIVIL Y LA ECONOMIA

La actual situación de guerra en España pasa, la han provocado los fascistas en unión de todo el conglomerado de Derechas que tantos años utilizaron el Poder para dominar a la clase trabajadora. La organización de la lucha contra los que tan criminalmente se han levantado en armas, para el logro de su mayor eficacia, forzosa se ha de realizar eliminando o disminuyendo la influencia de aquellos elementos que siempre estuvieron de acuerdo con los hoy criminales. De ahí la necesidad de crear nuevos órganos de lucha, de ahí también que asuman las responsabilidades en todos los órdenes los hombres encuadrados en las organizaciones sindicales y políticas que luchan contra el fascismo.

Justa consecuencia del enorme error cometido por aquellos que aun disfrutando de todos los privilegios han querido dominar aún más a la clase trabajadora.

En este sentido, de ahora en adelante, jugarán un papel muy importante en la obtención de créditos los Sindicatos con el Control Obrero. A estos corresponde, cumpliendo fielmente su deber, para conseguir créditos, informar con toda exactitud sobre la producción y posibilidades de utilidad que cada industria tiene. Es decir, modificar radicalmente el concepto del crédito. Donde antes se consideraban las propiedades, tener en cuenta como de suma importancia la producción y posibilidades de la industria, así va forjándose la nueva situación; un nuevo estado de cosas que traerá por consecuencia que solo se reconozca un valor: el trabajo.

El control obrero se ha impuesto como garantía de que desde las fábricas y talleres no se boicoteará la lucha entablada, puesto que los trabajadores saben lo que en ellos les vá.

Concedores los trabajadores de que los mayores responsables de esta situación son los que detentan todos los medios económicos, con muy buen criterio, tiéndese a privarles de sus medios para que no constituyan un perenne peligro. Por ello las propiedades, títulos y objetos que antes del 18 de Julio tenían asignado con valor, en la actualidad, o no tienen cotización o apenas tienen valor alguno. Esto trae como consecuencia que personas que en la etapa anterior disponían de créditos, actualmente no los tengan, al concepto de que para conseguir un crédito era menester unos bienes, una riqueza, ha sido restituido por otras normas.

Nota de interés del Frente Popular de Alicante a todas las organizaciones obreras de Alicante y su provincia

Encontrándose entre nosotros el compañero José González Barrero, Alcalde de Zafra (Badajoz) en comisión para gestionar el paradero de todos los compañeros evadidos de la provincia de Badajoz e internados en la de Alicante, se os ruega remitáis a este Frente Popular relación nominal y pueblo a que pertenecen, bien entendido que en dicha relación figuren solamente aquellos camaradas que a partir del 15 de septiembre evacuaron los pueblos tomados circunstancialmente por los factos, a saber:

Atalaya, Burguillos del Cerro, Barcarrota, Jerez de los Caballeros, Frenegal de la Sierra, Higuera la Real, Segura del León y Valencia del Ventoso.

Las relaciones que se soliciten deberán remitirse a este Frente, Sección de la Federación Provincial Obrera U. G. T.

UNA INSTITUCIÓN EJEMPLAR

EL CONSEJO DE ECONOMIA LOCAL

Hace breves días ha quedado definitivamente constituido este organismo. Dispone de un crédito de diez millones de pesetas para apoyo de las industrias de guerra y para producir con destino a la población civil.

de los obreros como para cubrir las necesidades de la guerra y de la población civil.

El mecanismo del Consejo es el siguiente: El patrono con el Control de la fábrica solicita el crédito que estime necesario para trabajar. Esta petición es examinada por la Junta Asesora del ramo de que se trate, informando de si es o no procedente la petición. A continuación resuelve definitivamente el Pleno del Consejo.

El Consejo de Economía ha adoptado resoluciones, previendo la falta de materia prima y para contrarrestar algunas actitudes de restricción de créditos observadas en otras plazas. Para ello reunió el pasado domingo a los almacenistas y representantes de los géneros que en Elche se necesitan para trabajar. Por consecuencia de ello se hizo una gestión de este Consejo en Alcoy, consiguiendo salvar todas las dificultades. Igual medida se ha adoptado en lo que se refiere a las plazas proveedoras de varios artículos necesarios como Barcelona, Tarrasa, Sabadell e Igualada, a cuyos centros de producción marchó el jueves de la presente semana una Comisión de este Consejo con la misión de informar de que están garantizados los créditos que se produzcan por consecuencia del envío de mercancías por este Consejo. También van facultados para, si preciso fuera, adquirir, con destino a las diversas

industrias aquella materia prima que resulte conveniente.

Todas las medidas están adoptadas al objeto de que la obra emprendida sea eficaz y beneficiosa en estos difíciles momentos. Precisa, pues, que todos colaboren en esta magna obra, iniciación de un nuevo estado de cosas, producido por consecuencia de la sublevación militar. El control obrero de cada fábrica ha de ser el más fiel colaborador de esta empresa. De todos los compañeros que los integran esperamos buen juicio, decisión y entereza para cumplir la misión de hoy: Producir intensamente con destino a los que tan abnegadamente luchan y a la población de la retaguardia.

¡150 niños tuberculosos bombardeados por los rebeldes

Entre los innumerables casos de barbarie cometidos por los facciosos, descuella, por su extremada crueldad, el del bombardeo del Preventorio Infantil de Guadarrama.

capar tan magnífica presa para sus instintos.

150 inocentes criaturas se cobijaban en el recinto, al amparo de grandes letreros con la inscripción «Preventorio Infantil», que fueron confeccionados con sábanas unidas para que pudieran ser divisados perfectamente por la aviación. Y, en efecto, fueron divisados por los rebel-

des, que no quisieron dejar escapar tan magnífica presa para sus instintos.

Marino Muñoz, corresponsal de la Agencia Febus, testigo presencial de la infame acción, nos hace el siguiente relato: «Nos encontramos muy cerca de las primeras casas de Guadarrama, que han sido destruidas por el bombardeo de la aviación. De pronto, unos milicianos que conocen perfectamente todo esto, nos dicen: «¡Una bomba ha caído sobre el

Ni uno sólo de nuestros militantes conscientes de sus deberes ha de dejar de enrolarse en el **Batallón Lenin**

Herudisió barata

Qui no vullga pols...

DÉSIMA

¡Pobre sant, que l'atre dia, nadaves en la opulensia y ante la tegua presensia tot lo mon se descubria! Y ara te vech... (¡Qué herechía!) trencat, de cualquier manera entre un montó de madera... Y me vas aprofitar, porque hui vach a guisar una pata de ternera.

HÉRCULES

Grupo Femenino Socialista

Se convoca a todas las afiliadas al Grupo Femenino Socialista para una reunión que se celebrará el martes 13 a las nueve de la noche en el salón de actos de la Casa del Pueblo.

Por tener que tratar asuntos de interés, se ruega la asistencia de las afiliadas.

EL COMITE.

A TODOS LOS LABRADORES

Razones de alta conveniencia nacional aconsejan que en todo momento las autoridades y organismos centrales sepan concreta y detalladamente la exacta existencia de toda clase de productos.

Esta misión estadística le ha sido encomendada en Elche a este Comité Agrícola y como es natural, dadas las circunstancias por que atraviesa la Nación, la labor que se nos ha encomendado hemos de realizarla con toda escrupulosidad y sin omisión ni parcialidad alguna. El labrador que por pasividad o por falsedad en las declaraciones entorpezca o anule, por errónea, nuestra labor, será severamente sancionado.

Como nuestra misión, como ya hemos dicho, en este aspecto, es puramente estadística, y su finalidad es la de la mejor y más rápida y reproductiva colocación de los productos agrícolas y sus derivados, confiamos en que por nadie se falsearán ni retrasarán las declaraciones, toda vez que los más directamente perjudicados han de ser los ocultadores, porque, aparte las sanciones que se les impongan, en modo alguno podrán vender los productos que posean, pues la venta de éstos siempre ha de ser realiza-

da previa autorización de este Comité, del de Abastos o de la Federación Agrícola.

Con objeto de facilitar a todos los labradores la entrega de sus declaraciones, estas podrán realizarse ante los respectivos Alcaldes Pedáneos, los que, a su vez y debidamente conjuntadas las de cada partida, deberán entregarlas en las oficinas de la Federación Agrícola o en el Negociado que en el Ayuntamiento tiene establecido este Comité Agrícola local.

Los productos de los cuales toda existencia debe ser declarada son los siguientes: Trigo, cebada, centeno, avena, maíz, habas, guisantes, patatas, cebollas, ajos, frutas secas, frutas frescas, alfalfa seca, uva y aceite.

Como este Comité tiene que remitir los partes de existencias los días 5, 15 y 25 de cada mes, cuidarán los Alcaldes Pedáneos de dar cuenta inmediata a la Federación o a este Comité de cuantas salidas o entradas de géneros se realicen en la partida de la respectiva pedanía, advirtiéndolo a todos los vecinos que no pueden comprar ni vender productos de los enumerados sin que, previamente den cuenta de la operación al Pedáneo.

Como es primordial misión de este Comité Agrícola regular la adquisición de semillas e impedir, y en su caso sancionar, el que ninguna tierra quede sin cultivo, todos aquellos labradores que carecieran de semillas y no hubieran formulado pedido de ellas, deberán con toda urgencia hacerlo, pidiéndolas a la Federación o a este Comité Agrícola.

Suponemos que todos los labradores y Pedáneos se habrán dado perfecta cuenta de la capitalísima importancia que para todos tiene el que el servicio establecido funcione perfectamente y que como tan solo se trata de una función estadística con objeto de facilitar la venta, regulándola, de toda clase de productos agrícolas, por todos se desplegará el mayor celo y actividad para que todas las declaraciones sean fiel reflejo de la realidad, evitando con ello la imposición de sanciones, pues todo aquel que omite o falsee la declaración se le reputará faccioso a todos los efectos.

Elche 9 de octubre de 1936.

Por el Comité Agrícola Local:
El Presidente, Manuel Rodríguez.
El Secretario, Odón González.

RAFAEL NIÑOLES DENTISTA

Canalejas, 38 1.º

(Arriba de la Imprenta Segarra)

VERMOUTH
SAMPER
ALICANTE

Si vols fete de voler, Vesten al BAR DEL MARISCO.
Beute un Vermouter SAMPER. De no findre res que fer,
Hara, si el vols de mes lujo, Vesten al BAR DEL TRINQUET.
Vesten al BAR DE SABUCO. De voler bona copeta,
Y si vols donarli pisto, Vesten a la FABRIQUETA.

JOSE BROTÓNS MORETA. - ELCHE



Castelar, 10, 1.º

ELCHE

RESERVADO

PARA LA COOPERATIVA DE MUEBLES

LA POPULAR

DE ELCHE

REPOSTERIA
CLUB SPORTMAN
A CARGO DE
PEPE VALERO
Especialidad en café exprés
bocadillos y licores de las mejores marcas
elche

Academia de Corte y Confección
dirigida por la
SEÑORITA JOSEFINA PICÓ
profesora representante de la
Universidad de Barcelona

Dr. Sapena, 21 ELCHE

LA UNION

Servicio Médico
Para Julio y Agosto
ARRABAL Y CENTRO:
D. ANTONIO BRÚ GÓMIZ
LLANO Y SANTA MARIA:
D. JOSÉ POMARES
PRÁCTICANTE:
D. MARIANO CASAS ANTÓN

DAMM CERVEZAS

Pida siempre estas marcas y las beba con las afamadas aceitunas "LA SEVILLANA"
Pastas de todas clases para helados finos.

REPRESENTANTE EN ESTA: AMBROSIO VAZQUEZ GONZALVEZ

TRANSPORTES
LA ILICITANA

(Molina Hermanos)

SERVICIO RÁPIDO Y ECONÓMICO
ELCHE : VALENCIA

COMBINADO EN SABADELL, BARCELONA, CASTELLÓN, MORELLA, UTIEL

VALL DE UXÓ, PALMA DE MALLORCA Y ZARAGOZA

Agencia en Elche: ristobal Sans, 5 - Teléfono 213

Agencia en Valencia: Pelayo, 81 - Teléfono 18822

FARMACIA Y LABORATORIO
DE ANÁLISIS CLINICOS

A. BOTELLA BRU

Elaboración oscurada recetas-Especialidades nacionales y extranjeras

Puerta de Orihuela - ELCHE

MORITZ SEDEIRAS

DE

LEVANTE

Comunica al público, que se han puesto a la venta grandes partidas de géneros estampados, a 0'70 - 0'80 - 0'90 - 1 y 1'15 ptas.
Gran surtido en géneros negros
CASTELAR, 16 ELCHE

NODRIZA

La joven Enriqueta Arnedo se ofrece para nodriza con leche fresca y buena.

Razón: Nicolás Salmerón, 50. Teléfono 335.-ELCHE.

VISITE EL

Bar Cuatro Caminos

de Carlos Candela Oliver, y beberá un café expres exquisito, cerveza «DAMM», una de las mejores marcas de España, y bocadillos inmejorables. No equivocarse, **Bar Cuatro Caminos** Cánovas del Castillo 2 y Canalejas 5 - ELCHE

SASTRE

SI QUIERE VESTIR CON GUSTO Y ELEGANCIA VISITE LA
CASA MERINO
Plaza Cervantes, 7, 1.º

COMIDAS Y CAMAS

Casa del compañero

RAMON

SOLER

VAZQUEZ

Portazgo, 52 carretera de Ocaña

ALICANTE

Sociedad de Dependientes de Comercio, Industria, Banca y Oficinas en general

El miércoles de la presente semana, se reunió en Asamblea General extraordinaria esta entidad. Son de gran importancia los acuerdos adoptados en dicha reunión, los cuales por espíritu de solidaridad con los luchadores de la vanguardia y por la causa de la libertad y la República, merecen ser conocidos por los demás trabajadores de Elche.

Por unanimidad acordó la Asamblea, que todos los empleados de oficinas abonen el diez por ciento del importe de su sueldo para el fondo de los Hospitales de Sangre y Milicias Antifascistas.

No obstante este acuerdo, si preciso fuese, los compañeros oficinistas abonarían mayor cantidad.

El importe del diez por ciento de cada sueldo será descontado por el Control de la respectiva fábrica o despacho, cuya cantidad se entregará al Depositario de la Sociedad, para que éste proceda a la entrega global a la persona o entidad que corresponda.

Otro de los acuerdos adoptados en esta reunión es el siguiente:

«Viste las actuales circunstancias en que la sublevación monárquica ha producido la guerra civil en España, guerra que necesita del esfuerzo de todos, tanto de los que luchan en los frentes de batalla, como de los que organizan la retaguardia, considerando de imprescindible necesidad y de un deber ineludible, que todos los afiliados a

esta Sociedad aporten el mayor esfuerzo posible para ayudar a los que luchan con las armas en la mano, exponiendo su vida a cada momento. Si las circunstancias demandan que en los despachos y oficinas se intensifique el trabajo en la proporción que sea necesario, están dispuestos a ello los camaradas de esta entidad, sin sacrificio económico para las industrias. Lo esencial y fundamental en estos momentos es ganar la guerra y en esta esperanza estamos dispuestos a lograr nuestro propósito haciendo los mayores sacrificios.

A partir del presente mes, la cuota de los afiliados se elevará a 1'50 pesetas, en vez de una peseta que actualmente se paga.

Se están efectuando los trabajos preparatorios para la constitución del Sindicato Provincial de Trabajadores del Comercio, cuya primera reunión estaba convocada para ayer sábado.

Sindicato del Ramo de la Alpargata y Oficios similares

AVISO

Se pone en conocimiento de todas las socias y socios de este Sindicato que además de los domingos y martes como era costumbre la cobranza de este Sindicato se establecerá también los lunes de 6 a 8 de la noche.

El Secretario,
LUIS MIRA.

IMPRENTA LA GRAFICA

TELEFONO 61
ELCHE

¡Salud, camaradas!

Desde el frente de Teruel nos envía un fervoroso saludo Vicente Piqueres, el que fué jugador de nuestro equipo local Elche F. C., rogándonos lo hagamos extensivo a todo el pueblo en general.

Para nosotros es un gran placer el satisfacer a este camarada, que como magnífico revolucionario, se halla espontáneamente combatiendo al fascismo con el fusil en las manos. Es la manera más eficaz de exterminar la casta reaccionaria que a toda costa ha querido inmundarnos el territorio español de sangre proletaria.

Vaya pues nuestra más cordial felicitación a este buen camarada, al mismo tiempo que esperamos le sirva de aliento y estímulo para proseguir en la contienda hasta el triunfo definitivo.

"LA TURBINA"

Sociedad de Obreros del Ramo de Agua, Electricidad y similares

CONVOCATORIA

Se convoca a Junta General ordinaria (continuación de la anterior) para el próximo martes 13 de los corrientes a las nueve y media de la noche en el salón grande de la Casa del Pueblo.

Se encarece la más puntual asistencia de todos los compañeros socios.

Elche 8 octubre 1936.
EL COMITE.

Todas las noches, leed
EL SOCIALISTA

Sindicato Siderometalúrgico CONVOCATORIA

El ramo de metalúrgicos convoca a Junta General ordinaria a todos sus afiliados para el próximo lunes, 12 del actual a las seis y media de la tarde.

Fiesta benéfica en la partida LA BAYA

Camarada Director de EL OBRERO: Nos honra el insertar en el periódico que funciona bajo su digna dirección, erigiéndose siempre en PORTAVOZ del proletariado, nuestro más profundo agradecimiento, a los compañeros que en la fiesta celebrada el sábado de la pasada semana en la partida de la BAYA cooperaron cada uno con su pequeño donativo para ayudar a la pesada carga que sostenemos los de la retaguardia en favor de nuestros hermanos de ideal para que nada les falte a ellos que exponen su vida comprometiendo-se a derramar hasta la última gota de sangre, por la creación de la España nueva y libre de la carcoma que pretendía aniquilarla.

Reiteramos también nuestro más profundo agradecimiento a los Camaradas Francisco Agulló Blasco, Alcalde Pedáneo de Baya baja; Joaquín Blasco Blasco, Alcalde Pedáneo de Baya alta; José Miralles Durá, que con tan humanitario fin cedió el local a más de abonar el importe de las películas que en él se proyectaron, al Jefe de las Milicias Martín Pomares Boix y a los Milicianos.

Carta del Frente

Gascones 30 Septiembre 1936
Deseado Bernad.

Estimado camarada:

Como verás, te escribo desde Gascones, donde me han trasladado con cuatro compañeros más con el fin de relevar a la guarnición de una máquina, que se marcha de permiso a Elche.

Hemos constituido un parapeto formidable, casi a ras del suelo.

Todo sigue sin novedad.

No puedo ocultarte que me causó gran alegría tu carta; aún tengo camaradas, que, aunque a muchísimos kilómetros de aquí, se acuerdan de este pobre miliciano.

Después de bajarte del parapeto ya estarás enterado del combate que siguió; también sabrás los resultados para los canallas negros que acechan con sus fusiles la destrucción de nuestras libertades.

Pero la noble causa que defendemos, inexorablemente ha de costar algunas víctimas. ¡No importa!

Con profundo dolor veremos caer a nuestro lado a nuestros hermanos, compañeros, camaradas... ¡No importa tampoco!

Cuanto con más denuedo luchemos en defensa de nuestro país, nuestra cultura y nuestra

libertad más pronto resplandecerán en el rojo sol de la Redención.

Me ha gustado mucho tu propósito de volver al frente en cuanto restablezcas tu herida. ¡Así heblan los hombres!

Cuando una herida cicatrice otra vez el frente, a recibir otras, a morir si es preciso. ¡Nada lograremos hasta que esté cicatrizada la inmensa herida inferida a nuestra amada España! Mientras tanto, no importa que nos muerdan las balas traidoras.

¡Camaradas! Yo me inclino ante las heridas recibidas en defensa de la República; pero yo os pido como compañero de armas, como hermano vuestro y de cuantos defienden nuestra causa, que en cuanto curen vuestras heridas, os vais nuevamente a empuñar las armas que nos han de redimir. ¡Que mientras quede un soplo de aliento en nuestros pechos sigáis defendiendo nuestra causa!

Yo os saludo y os admiro, camaradas heridos en el frente, y con el mio vá el saludo de cuantos camaradas me acompañan y que no esperan sino el momento de estrecharos en fraternal abrazo.

¡Salud y Revolución Social!
¡Viva España Roja!
¡Vivan las libertades populares!

OCTAVIO AGULLÓ

PEDRO TORRES

DENTISTA

CANALEJAS, 36

ELCHE

DR. GARZARAN

¡ALTO AQUI!

BAR SABUCO

Consulta gratuita sobre las especialidades de Garganta, Nariz, Oídos y enfermedades de los pulmones, para los asociados a Círculo Obrero y La Unión, Sociedad Femenina de Socorros Mútuos, todos los jueves de 5 a 7 de la tarde, en la Secretaría de Círculo Obrero.

En este acreditado establecimiento se sirven licores, anisados, cerveza y coñac de las más acreditadas marcas españolas, entre ellas Marzal, de Valencia.--Bocadillos insuperables y frescos.
GALÁN Y GARCIA HERNANDEZ

CIRCULO OBRERO
Servicio médico para Julio y Agosto
ARRABAL
D. Miguel Salvetti
CENTRO Y SANTAMARIA
D. Antonio Brá.
LLANO
D. Jerónimo Sánchez
Practicante D. Lorenzo Casas Antón

Trabajadores: Adquirir los muebles de la
COOPERATIVA "LA ASPENSE"
con ello contribuireis a nuestra causa
REPRESENTANTE EN ELCHE: PEDRO RODRIGUEZ RUIZ PADRE LORENZO, 8

SOMBRERERIA BELTRAN

Mariana Pineda, 1
La que más barato vende y más surtida
Modelos de Ultima Novedad
Exclusiva de los
SOMBREROS FERNANDEZ Y ROCHE

TINTORERIA QUITAMANCHAS LOPEZ
Colorea a la muestra — Negros para lutos — Lavado en seco
Planchado perfecto—Desinfección—Higiene—Economía
Se planchan trajes en el acto.
Tenga presente que en esta casa no encojen las pieles por ser manipuladas mecánicamente.
Mariana Pineda, 22 - Antea Salvador ELCHE

No le dé usted más vueltas ni recorra más talleres
Para reparaciones en Motores, Bicycletas y accesorios:
LUIS AVILES
Ramón Jaén, 18 - ELCHE

COOPERATIVA SOCIALISTA DE BARBEROS
Servicio para Caballeros en Pérez Galdós, 2
Para Caballeros y Señoras Hernán núm. 3
MADRID

JUAN VICENTE CARACENA
American Salón Barbería
CALLE CANALEJAS ELCHE

ELEGANCIA Y ECONOMIA
CONSEGUIRÁ USTED HACIENDO SUS COMPRAS EN LA
SOMBRERERIA CAMPELLO
Exclusiva de los sombreros Palarea y Bueso

¡AGRICULTORES!
Si queréis que vuestras plantas se crien sanas, sin ninguna clase de insectos usad los productos de Antonio Prieto.
Se prestan sulfatadoras y hombres prácticos en la pulverización.
No equivocarse: calle del Asilo, 8.—Antonio Prieto Noguera.

LA MODERNA
TINTORERIA A VAPOR
JOSE GINER
Instalación completa de lavado a seco :: Tintes sólidos en todos los colores :: Limpieza y tinte de sombreros de señora y caballero :: Planchado americano por el procedimiento de MAQUINA HOFF-MAN.
Galán y García Hernandez, (junto al Puente Nuevo). ELCHE

RECOMENDAMOS LA CIBELES
Camisería y Confecciones
Alfonso el Sabio, 9 (Frente al Mercado)
ALICANTE

Dramáticos episodios de la sublevación de Zaragoza

Los facciosos han fusilado más de ¡¡CUATRO MIL!! camaradas nuestros

Episodios de terror.--Los seminaristas ordenan los crímenes.--Intento de asalto a los cuarteles.
Una procesión disuelta por un avión leal al Gobierno.--La barbarie y la crueldad, desatadas

Cándido Rubio, militante en la organización socialista, ha logrado evadirse de Zaragoza y ha hecho un interesante relato de lo ocurrido en aquella capital.

Se produjo la sublevación la noche del 19 al 20 de Julio. El proletariado, días antes, advirtió ciertos preparativos de los facciosos. Las organizaciones se pusieron al habla con el gobernador, Vera Coronel, quien prometió—sin cumplirlo—entregar armas a los obreros. Estos, no obstante, tuvieron algunas, pero en cantidad insuficiente para actuar frente a los traidores. Los trabajadores no tenían fusiles. Y sin armas largas era imposible luchar. Si el gobernador las hubiese facilitado, el triunfo hubiera sido seguro para el proletariado; mucho más sabiendo que el movimiento iba a iniciarse en el cuartel de Castillejo, cuyo coronel no estaba dispuesto a sublevarse, y les serviría de apoyo para la resistencia. Se dice que este jefe ha sido fusilado.

Declarado el estado de guerra, se produjo, casi simultáneamente, la huelga general. El paro fué unánime durante cinco días. Pasados éstos, los facciosos comenzaron a militarizar las industrias.

Los dirigentes de la U. G. T. y de la C. N. T., así como otros de las organizaciones republicanas de izquierda, fueron fusilados en masa. Así, por el terror, se logró vencer, muy lentamente, la resistencia de los obreros.

4.000 fusilamientos.-- El general Núñez de Prado.

En los primeros momentos fueron detenidos y fusilados, sin formación de causa, el presidente de la Agrupación Socialista, compañero Bernardo Rubio; Vicente Sis, ex-presidente de la Federación regional; el tesorero, Agustín del Cañizo, y otros muchos.

Al camarada Antonio López, ferroviario del Comité de servicio, lo tuvieron algún tiempo detenido, poniéndolo en libertad

más tarde; pero para aplicarle inmediatamente la ley de «fugas»; de José Mulet, secretario de la zona, detenido también en los primeros días, nada se sabe a la hora actual. Al Alcalde, don Federico Martínez, le prendieron el primer día de la rebelión, lo pusieron al cabo del tiempo en libertad, pero volvieron a detenerle y fué fusilado a orillas del canal. Igual suerte corrieron el compañero Ruiz, del Comité de la Agrupación Socialista; Bernardo Aladrén, concejal socialista, así como su compañero; el padre y dos hermanos de Vicente Sis; Luis Eloria, Miranda, el médico Alcrudo y su hermano; el presidente de la Diputación, Pérez Lizcano; el anarquista Abós, Sánchez Ramiro y su padre, la maestra Pilar Salvó y un gran número de hombres de izquierda, hasta completar la cifra de cuatro mil que da por segura el compañero Rubio, y aún cree que se queda corto. No ha podido confirmarse, aunque corren rumores, de que, desgraciadamente, ha sido fusilado también el general Núñez de Prado.

Los crímenes de los facciosos han sido perpetrados especialmente en Valdespartera, en el barrio de Casablanca, proximo a la carretera de Valencia.

A los fusilados se les despojaba del dinero y de la documentación. Algunos cadáveres han estado varios días insepultos. Ha habido varios casos de feroz ensañamiento.

Intento de asalto a los cuarteles.

En los primeros días—queda dicho—no pudo oponerse resistencia a los rebeldes. Pero con el tiempo, pasado un mes aproximadamente, se realizó un ataque a los cuarteles de Alfarjera y Hernán Cortés. La lucha tuvo gran dureza. Se causaron al enemigo algunas bajas. Duró la lucha toda una noche. Al día siguiente fueron pasados por las armas 69 camaradas.

Días más tarde se produjeron tiroteos entre elementos obreros y falangistas.

La acción ciudadana

Para la guardia y policía de

la ciudad, se organizó la Acción Ciudadana. Los que la integran actúan, además, de verdugos de los elementos marxistas y republicanos, y quienes decretan especialmente los fusilamientos,

son los seminaristas. Los señores de F. E. no salen al frente y se dedican a vigilar a los soldados. Muchos de estos han sido condenados a muerte, así como algunos sargentos de ca-

rreros de combate, que estropearon éstos.

La barbarie y la crueldad, desatadas.

He aquí algunos casos de la barbarie y crueldad fascista.

Al maestro de Urrea del Jalón le afeitaron la cabeza y en ella

Un día hubo un milagro en Zaragoza. No lejos del templo del Pilar levantaron cuatro adosquines, y en el agujero incrustaron una bomba de aviación. Aquello se proclamó como milagro, que creyeron todas las beatas de Zaragoza: la virgen había evitado que estallara la bomba y ésta había dejado en el suelo trazada una cruz.

Con tal motivo se organizaron «tedéums» y procesiones: Durante la celebración de una de éstas un avión se dejó caer casi verticalmente sobre ella. El aviador enfiló sus ametralladoras contra las tropas que estaban formadas en la fiesta religiosa. Beatas, falangistas, requetés, Acción Ciudadana; todos, huyeron, arrojando las armas los que las tenían.

Cargos de honor

La guarnición fué sublevada, como queda dicho, por el exgeneral Cabanellas. Pero éste se ha marchado a Burgos; y está al frente de la guarnición el exgeneral Gil Yuste. Mejor dicho, estaba hasta hace poco. Ahora le manda el también exgeneral, aunque el público le recordará mejor por su antigua jerarquía militar, excoronel De Benito.

Han nombrado alcalde a un conocido lerrouxista de Zaragoza, Miguel López de Gera, que ejerce el cargo a satisfacción de sus amos; el Gobierno civil está desempeñado por Gregorio Lasierra, y de presidente de la Diputación Provincial ejerce el ridículo personajillo, que tanto hizo reír desde la Alcaldía durante la dictadura, Alvé Salvador. El catedrático señor Calamita es el rector de la Universidad, y delegado de Trabajo, el que era auxiliar de la Delegación, Manuel Falcón.

le pintaron las insignias del fascio, al mismo tiempo que la bandera monárquica en la frente. En esta forma, y atado de un ronzal, lo pasearon por toda Zaragoza, fusilándolo después. Obligan a los mozos de los pueblos a firmar una hoja de solicitud de ingreso en filas y al que no la firma lo pasan por las armas. Por este motivo murieron 24 en la Puebla de Alfindén, y en el Burgo de Ebro, 31. Roban los víveres por los pueblos, y los traen a la capital en camiones, con grandes letreros que dicen: «Generoso donativo del pueblo X para los valientes defensores de la patria». Detrás hacen marchar en manifestación a las mujeres del pueblo, dando vivas a España y al fascio, con caras cubiertas de dolor y de lágrimas por el despojo.

En las Delicias, barrio eminentemente obrero, obligan todos los días a las mujeres a colocarse en fila y a hacer ejercicios militares a la voz de mando, a saludar con el brazo y a dar vivas al fascio. Por los pueblos, a todas las jóvenes que estaban inscritas en organizaciones proletarias les cortan el pelo al rape, dejándoles una especie de cresta en lo alto de la cabeza; de esta forma han de marchar en procesión trágica por entre las risotadas y los gritos de señoritos y beatas. Una vez lograron copar un pequeño destacamento de milicianos; todos fueron degollados y llevadas las cabezas, clavadas en las puntas de las bayonetas, hasta las cercanías de Teruel. No entraron con ellas en la ciudad porque se opusieron algunos oficiales a que se diera tal espectáculo. Pero no pudieron evitar que entraran, jactanciosamente, con largos rosarios de orejas.

El miliciano de hoy es el hombre de mañana. Su sacrificio no será estéril. Florecerá en la gratitud de las generaciones venideras y en la obra magnífica que ha de venir después de las jornadas duras de hoy.

EL MILICIANO EN EL FRENTE

Acostado en la barraca que está junto a la trinchera, teniendo a un lado el fusil y al otro la cartuchera, pienso en un lejano pueblo, al que no podré olvidar, todo me parece un sueño, y en cambio es realidad.

Veo una plaza grande y allí un inmenso gentío, unos gritan, muera el fascio; y otros, viva el marxismo.

Se oyen roncar los motores, varios coches que caminan, mujeres que tristes lloran, amigos que nos animan. Veintiseis horas por mar, bajamos en un gran puerto, allí, de todo nos dan, mantas, ropa, armamento.

Luego subimos a un tren que emprende loca carrera cruzando ríos y valles, derecho hacia la frontera. Se ven bellos panoramas, montes altos nevados cuyos afilados picos quieren romper el espacio.

Después una marcha a pie a través de la pradera, por fin llegamos a un pueblo escondido entre las sierras. Allí enfrente hay otro pueblo donde el fascismo traidor

plantó su bandera negra de esclavitud y de dolor.

Hace una noche oscura, los centinelas alerta y dan el alto a unos bultos que poco a poco se acercan. Se oye el tiro de fusil, zumba la ametralladora, y empieza un gran combate que dura más de ocho horas.

Tres veces el enemigo en tojal de novecientos quiso tomar por asalto nuestro fuerte campamento.

Tres veces retrocedió, y para más cobardía, doscientas bajas sufrió, y en el campo abandonó las banderas que tenía. Tres valientes milicianos en esta lucha cayeron, no los hemos de olvidar, porque ellos su sangre dieron en bien de la humanidad.

Sigue tu vida normal cuida bien de tus palmeras; mas no olvides que tus hijos, riegan con sangre la tierra para cambiar tus destinos y hacer de una España negra, la patria del Socialismo.

José Soler Pomares

Yequeda 1 Octubre 1936

Clara Rodríguez Vicedo

Con motivo de la muerte de su querida abuela, madre del camarada Rodríguez, ha estado en nuestro pueblo breves días tan querida compañera.

Vino y se marchó. Va al frente de Buitrago, a la avanzadilla de Gascones, donde, en unión de otros camaradas de Elche y Madrid, tiene la misión de contener el avance del enemigo en aquella parte.

En su breve estancia en Elche, hemos departido con ella sobre la actuación de las fuerzas que allí hay de este pueblo. De todos hace fervorosos elogios por su heroico comportamiento en aquella avanzadilla, desde la cual se puede hablar con el enemigo, por la proximidad en que está de las filas rebeldes.

Nos habla de todos menos de ella. Su modestia le impide hacer mención a su comporta-

miento. Pero nosotros, por las referencias fidedignas de otros compañeros, sabemos de su actuación. Sabemos que es un soldado más de la revolución.

Que en el combate sostenido el día 22 del pasado mes, que duró desde la madrugada hasta el anochecer, junto a la ametralladora que sirve, dió una destacada nota de valor, entereza y serenidad. Ella fué la que recogió en sus brazos en el mismo parapeto al inolvidable camarada Héctor Mora. Ella, la que, a partir de este momento, enloqueció de furia disparando sin cesar y alentando a los demás.

Ahora vuelve a Gascones, a reunirse con los queridos compañeros de Elche. Saludamos con emoción a tan brava miliciana, una de las forjadoras del triunfo sobre el fascismo. ¡Salud, camarada Clara Rodríguez!

TODOS los servicios de la retaguardia han de ser organizados de forma que puedan ser desempeñados por nuestras mujeres. Ellas a los trabajos de retaguardia, ellos al frente, a aniquilar al fascismo en las trincheras, a dejar libre y expedito el camino de España, para realizar la obra suprema de redención que se vislumbra en lontananza.

NINGUN hombre es en estos momentos imprescindible en la retaguardia. Todos pueden y deben marchar al frente. Para ello no debe faltar más que una simple indicación de los partidos responsables. El que sea destinado al frente, al frente ha de marchar, sin excusa ni apelación de ningún género. Ese es nuestro deber.